所谓恋人,在他们眼里都是"钱袋子"

□法治报记者 徐荔

网络交友,是现下许多年轻人习惯的交友方式。对工作繁忙、交际圈较窄的他们来说,社交平台成了婚恋交友的好帮手。网络交友看似方便快捷,却也存在诸多陷阱,网络 婚恋诈骗近年来已成为电信诈骗主要犯罪形式之一。尽管执法机关尽力打击,也多次提醒婚恋交友需谨慎,可仍然有骗子钻空子。

日前,上海市闵行区人民检察院就办理了两起以婚恋为幌子的诈骗案件,男骗子、女骗子伪造身份、谎报年龄,从线上聊天到线下见面,所谓的恋人,在他们眼里都只是"钱

案 例 - >>>

飞行员买羽绒服还要女友垫钱? 精英形象原来是第三方"包装"

他在微博、抖音、微信朋友圈等网络社 交平台发布的内容多是身为飞行员到处 飞"的图文;她因为一条微博评论与他 "结识",相谈甚欢,发展成网络恋人。可惜 "恋情"维持了不到半年,他们就掰了。一 般的失恋可能当作是一场梦, 醒了还是很感 动, 然而这段网恋不但没有感动, 反而满是 谎言与套路, 甚至还涉嫌违法犯罪,

日前, 明明是机场保安却谎称自己是飞 行员的犯罪嫌疑人许某因涉嫌诈骗罪被闵行 区检察院提起公诉。

因一条微博与"飞行员"结缘

25 岁的欣欣 (化名) 正是渴望美好恋 情的年纪,和许多年轻人一样,她平时喜欢 刷微博、看朋友圈。2019年12月, 欣欣在 微博上刷到了一位博主发的内容, 博主似乎 是位飞行员,微博内容多是在国外享受美 食、旅游的图文。欣欣对其中一条内容很有 兴趣, 便发表了评论。

很快,博主许某回复了欣欣,两人就此 聊了起来,相谈甚欢,还互加了微信好友。 通过微信聊天与对方的朋友圈内容, 欣欣愈 发了解这位新认识的网友。

"他说他是东航的飞行员, 月收入近5 万元。因为工作经常要到国外,喜欢旅游和

"欣欣事后回忆,对方的聊天信息以及 网络社交平台发布的所有内容都在印证他的 话,让欣欣自然而然地认为他是个优质的单 身男子,也很符合自己的择偶标准。

恋情就这么自然而然地开始了,两人几 乎每天都会在网上聊天

去年12月底, 欣欣收到许某的消息, 说是要在网上买两样东西, 但是信用卡限额 了,请欣欣帮忙垫付一下钱。欣欣没好意思 拒绝,帮许某付了 1300 多元。过了不到两 周. 许某又找欣欣垫付钱款, "他说等发了 工资就把钱给我,还说只有国际信用卡里有 钱,但是国际信用卡里的人民币额度用完 了。我就先后帮他付了共 6000 多元。

同一天晚上, 欣欣又相信了许某号称的 "羽绒服摔破了,要买件新的",在电商平台 帮他付款 2600 多元买了一件品牌羽绒服。

钱帮忙付了, 恋爱继续谈着, 但欣欣发 现许某后来只字不提还钱的事。起初, 欣欣 不好意思提, 但后来欣欣自己也缺钱了, 就 问起许某什么时候还垫付的1万多元钱, 许某总有各种理由搪塞欣欣。

购买"包装"服务满足虚荣心

今年3月下旬, 欣欣和许某见了一面。 欣欣本对许某还有些期待,同时也想让许某

尽快还钱。可是, 欣欣没想到, 许某不但继续 推脱还钱的事,还称他被骗了钱,想继续问欣 欣借钱。欣欣拒绝了。

两人结束了不算愉快的见面后, 欣欣发 许某开始无视她发的消息, 那些追问他还 款的信息更是石沉大海。 "怕是遇到了骗子!" 今年4月初, 欣欣选择了报案。

今年5月下旬,许某被警方抓获。 的他承认,自己向欣欣"借钱"时就没想着 还。而且他向欣欣展示的所谓飞行员身份是他 伪造的, 许某的真实工作根本不是飞行员, 而 是机场保安。

今年三十出头的许某交代,他做机场保安 工作7年了,月薪5000元左右,平时花钱大手 大脚的,很难存下钱,还欠了几万元的信用卡 债。而许某自己很羡慕飞行员,为了满足自己的 虚荣心,许某从2017年开始就在微信、微博、抖 音平台注册账号,把自己打造成一名飞行员。许 某还在电商平台购买服务,对方会定期登录许 某的账号帮他发一些关于飞行员的内容。

就这样,许某在他的社交平台上,成了一 个在到处飞行,享受美食,过着优越生活,不 差钱的飞行员。

凭着包装而来的虚假身份与欣欣展开恋爱 后,许某继续自己花钱不节制的生活,当钱不 够用后就一而再地向欣欣"借"

"因为后来对方找我要钱发了很多消息,



许某在微博、抖音等社交平台的图文内容 闵行区检察院

我怕回复她之后,她发更多的消息给我,于是 我就从3月下旬开始就不联系她了。"许某交 "当时我没有想要还她钱。"

承办此案的闵行区检察院检察官介绍 2017年开始,许某向电商平台商户购买有关 微信小号、微博账号、抖音账号的包装服务, 将自己包装为飞行员。2019年12月,许某以 虚构的飞行员身份与被害人结识,后因经济拮 据,编造虚假借口先后多次骗得被害人1万余 元。许某以非法占有为目的,虚构事实,隐瞒 真相,骗取他人财物,数额较大,其行为已触 犯刑法第二百六十六条之规定,涉嫌诈骗罪。

日前, 闵行区检察院已对许某提起公诉。



男子"一网情深"给聘礼交工资卡欲结婚 岂料俏丽 90 后女友竟是 40 岁已婚妈妈

2020年2月下旬网上认识,不到10天 就决定要结婚,一个多月的时间里按照对方 要求陆续给了15万元结婚聘礼,还把自己 的工资卡也给了对方……一往情深的李先生 根本没想到,因为自己给不了女友 500 元开 刀的费用, 女友就失联了

意识到自己可能被骗的李先生更想不 这个面容姣好、身材纤细, 号称自己是 90 后的女友竟然已经 40 岁了, 婚,还有个18岁的儿子。更让李先生难以 接受的是, 唐某向承办此案的闵行区检察院 检察官承认, 自己从一开始就是想以结婚为

收下15万礼金的女友失联了

今年2月底,家住本市闵行区的李先生 通过探探社交软件结识了一名让他心动的女 "她说自己叫唐某,1992年出生,是 "李先 一名护士,没有结婚也没有男朋友。 生被唐某吸引,双方互相添加了微信好友, 并确立了恋人关系。

李先生和唐某的关系发展迅速, 在网上 就开始谈婚论嫁。3月初,李先生和唐某第 一次线下见面。现实中的唐某和网上展示的

形象一样,身材纤细、容貌姣丽。第一次见 面, 唐某就提出, 她的母亲觉得女儿结婚需 要男方表示诚意,闻言,李先生就将自己的 工资卡交给了唐某以证明自己的真心。

之后, 李先生和唐某又见了四五次, 乎每次唐某都会以"母亲要结婚的聘礼"为 理由向李先生要钱,李先生则陆续通过支付 宝转账、银行 ATM 机转款等方式满足唐某 的要求。聘礼、购物、工资卡……李先生后 来算了算,从与唐某谈婚论嫁开始,一个月 的时间里,他大约给了唐某17万余元。其 间. 唐某还提出要到李先生家看看, 李先生 便带着"未婚妻"见了自己的父母, 唐某还 收下了李先生母亲给的见面礼

李先生在报案时表示, 唐某曾答应他今 年8月领证结婚,但其实李先生对唐某的了 解并不多, 唐某平时也鲜少提及自己的家庭 情况。而在今年4月初的一天, 唐某忽然失

"那天她说自己要开刀,要3800多元, 问我借500元。"李先生回忆,他当时没有 钱,而且他觉得自己前前后后已经给了唐某 15万元, 唐某完全可以用那笔钱, 还一直问他要钱? 当李先生想和唐某进一步 沟通的时候, 唐某却挂了他的电话, 信息也

在李先生报警第二天,他就发现唐某把他"拉 黑"了。李先生意识到自己是被骗了,想联系 唐某要同"聘礼钱"和丁资卡。但却始终联系

隐藏在年轻面容背后的真相

李先生联系不到的唐某、警方找到了 年5月中旬,警方抓获了唐某,唐某先是承认 自己骗了李先生, 但后来又解释称自己是想与 李先生结婚的。只是, 唐某的话前后矛盾, 满 是漏洞。号称想和李先生结婚的唐某不但是已 婚状态,而且对李先生谎报了年纪、隐瞒了真 实婚育情况

向李先生谎称自己 1992 年出生的唐某真 实出生年份是 1980年, 已经 40 岁的她还有个

18岁的儿子。这一切,李先生都蒙在鼓里。 在唐某的说法中, 15 万元聘礼是李先生 因为喜欢她, 主动给她的, 后来由于李先生调 查她,她不愿与李先生再联系,所以两人分手

了。唐某解释,虽然自己是已婚状态,但正准

备和丈夫离婚,预计今年七八月能离婚,所以

答应李先生8月结婚,"可能我的婚姻状况,

没和李先生说得太清楚。"不过, 唐某承认,

自己从未告诉讨李先生关于孩子的事。

在讯问中, 唐某表示, 李先生家的条件其 实一般, 15 万元"结婚聘礼"中的 6 万元被 她自己用完了,"我做微商,借了点小额贷款,需要还钱。"而另外9万元则被她借给了 另一个朋友, 沈某

在唐某口中, 沈某是一个四十多岁的上海 男人,"他说他带女儿去迪士尼玩,银行卡掉 了,问我借钱补办卡,我就把钱给他了。 某有一张沈某写的借条,除此之外,沈某的其 他信息、现在身在何处, 唐某都不知道。

唐某的丈夫也证实,他从去年开始就一直 收到催款短信,称唐某借了钱,要她还钱。后 来经过查询, 唐某在外申请了多笔小额贷款。 不过, 唐某具体为什么贷款、把钱用在何处, 唐某的丈夫也不清楚

至于让唐某和李先生关系崩坏的"开刀" 是真的,不过,并不是唐某生病需要开刀,而 是她去做了鼻部整形手术。

面对检察官, 唐某表示知道自己错了, 不 该假借结婚的名义骗李先生的钱, 她愿意退 钱。但是唐某还是要为自己的行为付出代价。 因为虚构事实骗取他人财物,数额巨大,行为 触犯刑法第二百六十六条之规定, 涉嫌诈骗 罪,闵行区检察院已对唐某批准逮捕。